

Поклонение в молитве

Оуэн Олбрайт

Молитва—это один из способов иметь близкие отношения с Богом, ибо в молитве мы можем выразить свои самые сокровенные чувства и обнажить душу. Посредством молитвы мы можем, так сказать, войти в Божье присутствие и рассказать Ему всё, что лежит у нас на сердце, от самых обыденных до самых важных аспектов нашей жизни. В молитвы мы можем включать “всё” (Фил. 4:6), ибо для Бога нет ничего слишком тривиального.

Наверное, большинство наших молитв—это просьбы к Богу о помощи. Такой подход к молитве можно охарактеризовать как слишком ограниченный. Наши молитвы должны включать благодарение, хвалу и многие другие мысли, которыми мы хотим поделиться с Ним. Темы могут быть самые разнообразные. Бога интересует всё в нашей жизни—неудачи, успехи, проблемы и причины радости.

Молясь, мы должны понимать следующее:

1. Бог готов пригласить нас в Своё присутствие для общения с Ним (Мф. 7:7; Евр. 4:16).
2. Нам помогает Дух (Рим. 8:26, 27).
3. Бог всемогущ и силён ответить на наши просьбы (Еф. 3:20).

4. У нас есть потребность выражать Богу свои самые сокровенные чувства, желания и стремления (Фил. 4:6).

5. Мы зависим от Бога, который удовлетворяет наши повседневные нужды (Фил. 4:19).

6. Нам нужно быть совершенно открытыми, потому что перед Богом всё открыто (Евр. 4:13).

7. Мы ничтожны перед Всемогущим, и всё же мы имеем доступ к Нему благодаря ходатайству за нас Иисуса (Еф. 4:14, 15).

8. Бог готов слушать и отвечать (1 Пет. 3:12).

Угодно молятся те, кто знает Бога и кто находится в близких отношениях с Ним. Научиться молиться можно, познавая Бога. Познав Его, мы лучше поймём, как разговаривать с Ним и что Ему говорить. Мы никогда не смо-

жем адекватно выразить свои самые потаённые чувства, но у нас есть помощник. Святой Дух берёт наши слабые попытки и передаёт их в удобоваримом виде Богу (Рим. 8:26, 27).

МОЛИТВА КАК БИБЛЕЙСКАЯ ТЕМА

Молитва—одна из важных тем в Библии. Основные слова, употребляемые в Ветхом Завете,—глагол *палал* (“молиться”) и существительное *тефиллах* (“молитва”). Другое еврейское слово, *нах*, что значит “прощение”, переводится как “просить”, “молить”, “умолять”. В Новом Завете мы находим греческий глагол *просюхомай* (“молиться”) и существительное *просюхе* (“молитва”).

Хотя бы одно из этих слов встречается в двадцать одной из тридцати девяти книг Ветхого Завета и в девятнадцати из двадцати семи книг Нового Завета. Большинство других книг включают концепцию молитвы, даже если слов “молиться” и “молитва” в них нет. Бог велел Израилю “просить” (Иез. 36:37; СП). Захария призывал просить у Господа дождя (Зах. 10:1). Иоанн часто использовал слово “просить” в значении “молиться” (Ин. 14:13, 14, 16; 15:7, 16; 16:23, 24, 26; 1 Ин. 3:22; 5:14–16).

МОЛИТВЫ ИИСУСА

Одной заметной чертой жизни Иисуса было время, которое Он проводил в молитве. В Евангелии от Луки Его молитвы упоминаются больше, чем в других благовестованиях. Приведём краткий обзор семнадцати случаев, когда Иисус молился:

Их можно поделить на четыре группы.

- (1) Молитвы в критические моменты Его жизни: (а) Его крещение (Лк. 3:21), (б) избрание апостолов (6:12, 13), (в) исповедание, что Он Мессия (9:18), (г) Его преображение (9:29), (д) перед крестом в Гефсиманском саду (22:39, 40) и (е) на кресте (23:46).
- (2) Молитвы во время Его служения: (а) до конфликта с иудейскими ру-

ководителями (5:16), (б) перед тем как дать молитву “Отче наш...” (11:1), (в) когда к Нему пришли греки (Ин. 12:7, 8) и (г) после насыщения пяти тысяч (Мк. 6:46). (3) Молитвы во время Его чудес: (а) исцеление множества народа (1:35), (б) перед насыщением пяти тысяч (6:41), (в) исцеление глухонемого (7:34) и (г) воскрешение Лазаря (Ин. 11:41). (4) Молитвы за других: (а) за одиннадцать апостолов (17:6–19), (б) за всю церковь (17:20–26), (в) за пригвоздивших Его к кресту (Лк. 23:34) и (г) за Петра (22:32).

Молясь за других, Иисус молился и за Себя (Ин. 17:1–26).

Общение с Богом было важно для Него. “Он, во дни плоти Своей, с сильным воплем и со слезами принёс молитвы и прошения Могущему спасти Его от смерти; и услышен был за Своё благовещение” (Евр. 5:7). Перед тем как избрать апостолов, Он молился Отцу всю ночь (Лк. 6:12–16).

Он был далеко от Своего небесного дома и отделён от небесного Отца. Очевидно, Ему не хватало близости личного присутствия Отца и хотелось часто говорить с Ним. Хотя Он, наверное, мог использовать Божье присутствие в гораздо большей степени, чем мы, Его молитвенная жизнь является для нас примером.

УЧЕНИЕ ИИСУСА О МОЛИТВЕ

Иисус не только молился, но и учил молиться. Однажды, когда Иисус молился, один из учеников попросил Его научить их молиться, как Иоанн научил молиться своих учеников. Возможно, к такой просьбе их подтолкнуло то, что они видели, как Он часто самозабвенно молится (Лк. 11:1). В ответ на их просьбу Иисус дал молитву, которую часто называют “Отче наш” или Господней молитвой (Лк. 11:2–4; см. также Мф. 6:9–13). Наверное, лучше было бы назвать её “образцовой молитвой”.

Эта молитва точна и непрятязательна. Иисус велел Своим ученикам обращаться к Отцу с глубоким уважением и просьбой, прося о пришествии царства, которое вскоре будет установлено (Мф. 4:17; Мк. 1:15; 9:1). Он учил их просить хлеба насущного, прощения грехов, прощающего сердца, помочь во времена искушений и избавления от зла.

Красота этой молитвы в том, что она выражает основные нужды человека незамысловатым языком. По своему содержанию она не рассчитана на то, чтобы её считать полностью завершённой. Иисус не сказал: “Молитесь этой молитвой”. Он сказал: “Молитесь же так” (Мф.

6:9), или “вот так” (СП). Иисус дал эту молитву как пример простоты, которая должна характеризовать наши молитвы.

Иисус не декламировал эту молитву наизусть, когда молился всю ночь Отцу небесному (Лк. 6:12). В словах самой длинной из записанных молитв Иисуса фактически нет ни одной идеи молитвы “Отче наш”. В той молитве (Ин. 17:1–26) Он очень прямо говорил Своему Отцу о Себе, Своих последователях и тех, кого они обратили. Хотя её содержание отличается от “образцовой молитвы”, эта молитва может служить образцом молитвы о конкретной ситуации.

Иисус учил, что, когда мы молимся, мы не должны выставлять себя напоказ, чтобы произвести впечатление на людей. О себе мы должны молиться тихо и просто (Мф. 6:5, 6), не повторяться и не быть многословными (Мф. 6:7). Нарочитая демонстрация благочестия мимикой лица, набожный голос и жестикуляция могут произвести впечатление на человека, но не на Бога. Он не нуждается в том, чтобы на Него производили впечатление, да и сделать это невозможно. Мы должны признать, что мы, люди, слабы и нуждаемся в Его помощи в трудные времена (Евр. 4:16). Упование на Него и вера в Него—вот те добродетели, которые Бог видит и ценит (Мф. 8:10; 15:28).

Иисус учил, что, если мы хотим что-то получить, мы должны просить (Мф. 7:7). Бог ответит нам так же, как человек отвечает другу, нуждающемуся в хлебе, даже если тот приходит к нему за этим в полночь (Лк. 11:5–13).

Ещё мы должны молиться о прощении. Божьи дети, которые смиренно ищут прощения, будут оправданы в противоположность самодовольным людям, которые считают себя лучше других (Лк. 18:9–14). Иисус рассказал притчу о человеке, который, после того как ему простился огромный долг, не простил такому же, как и он, рабу, небольшой долг и потребовал заплатить его (Мф. 18:21–35). Этим Он показал, что если мы хотим получить прощение, то сами должны научиться прощать.

Один из великих уроков Иисуса состоит в том, что мы должны “молиться и не унывать”. Чтобы проиллюстрировать это, Он рассказал о вдове, которая получила помощь от несправедливого судьи благодаря тому, что настойчиво ходила к нему (Лк. 18:1–8).

Уже ожидая близкой смерти, Иисус учил Своих учеников бодрствовать и молиться (Мф. 26:41). Молитва была очень важна в их ситуации, но одной молитвы было недостаточно: они должны были также бодрствовать. Молитва не

освобождает нас от обязанности “стучать” и “искать” (Мф. 7:7, 8). И хотя мы должны просить о мудрости (Иак. 1:5), мы должны сами прилагать усилия, чтобы приобрести её (Прит. 4:5; 7; 23:23), прибегая к доброму совету (Прит. 13:10б). Чтобы получить ответ на свои молитвы, мы должны делать то, что зависит от нас, и надеяться, что Бог сделает то, чего мы сделать не можем. Одна старая пословица так выражает эту мысль: “Молитесь так, будто ответ целиком зависит от Бога, и действуйте так, будто ответ целиком зависит от вас”.

МОЛИТВЫ РАННЕЙ ЦЕРКВИ

Как нам известно из Деяний, молитва была неотъемлемой частью деятельности ранней церкви. Её члены молились коллективно и в одиночку. Поскольку они полагались на Бога и обращались к Нему с просьбами, Он отвечал им, действуя через них самих, чтобы помочь им и укрепить их. Горячая молитва ранних христиан может быть одной из причин, почему церковь росла так быстро. Лука в Деяниях упоминает следующие молитвы:

1. Новорождённая церковь пребывала в молитве (Деян. 2:42).

2. Когда Пётр и Иоанн, после того как им приказали не говорить во имя Иисуса, вернувшись к ученикам, община обратилась к Богу в молитве (Деян. 4:24–31).

3. Апостолы передали другим обязанность оказывать благотворительность, чтобы самим посвятить время молитве и служению Слову (Деян. 6:4).

4. Апостолы молились перед тем, как поручить семерым избранным людям заботиться о нуждающихся вдовах (Деян. 6:6).

5. Когда Стефана побивали камнями, он молился Иисусу.

6. Пётр и Иоанн молились перед тем, как возложить руки на христиан в Самарии, чтобы они получили Святого Духа (Деян. 8:15).

7. Симону было велено молиться, чтобы ему простился его грех (Деян. 8:22), и он попросил Петра и Иоанна помолиться о нём (Деян. 8:24).

8. Пётр молился перед тем, как вернуть Тавифу к жизни (Деян. 9:40).

9. В Иоппии, дожидаясь трапезы, Пётр молился на крыше (Деян. 10:9; 11:5).

10. Церковь молилась о Петре, когда он попал в тюрьму (Деян. 12:5, 12).

11. Перед тем как отправить Павла и Варнаву в их первое миссионерское путешествие, церковь молилась (Деян. 13:3).

12. Павел и Варнава назначили старейшин

после молитвы (Деян. 14:23).

13. Будучи в тюрьме в Филиппах, Павел и Сила молились среди ночи (Деян. 16:25).

14. Когда Павел прощался со старейшинами Эфеса, все они преклонили колена и помолились (Деян. 20:36).

15. Когда Павел отплывал из Тира, на берегу были произнесены молитвы (Деян. 21:5).

16. Когда Павел был в храме, чтобы очиститься, он молился (Деян. 22:17).

17. Павел молился перед тем, как исцелить отца Публия (Деян. 28:8).

УЧЕНИЕ ПАВЛА О МОЛИТВЕ

Из Деяний мы узнаём, что Павел часто молился. Его письма открывают нам, что он молился о других.¹ Другие тоже молились о Павле.²

Павел велел христианам непрестанно молиться (1 Фес. 5:17) и быть постоянными в молитве (Рим. 12:12; см. Кол. 4:2). Наши молитвы должны славить Бога (Рим. 15: 5, 6), хвалить Его (Еф. 1:6, 12), благодарить Его (Фил. 1:3; Кол. 1:3), просить Его (1 Тим. 2:1) и благословлять Его (1 Пет. 1:3, 4).

Павел призывал филиппийцев не тревожиться, но открывать свои просьбы Богу (Фил. 4:6), учил своих братьев просить за правителей и начальников (1 Тим. 2:1, 2).

Молитвы перед всем собранием должны вести мужчины. Павел писал: “Итак, желаю, чтобы на всяком месте произносили молитвы мужи” (1 Тим. 2:8a). Использованное здесь греческое слово, *андрос*, означает взрослого, зрелого мужчину (Мф. 15:38; Мк. 6:20). Если на то указывает контекст, то оно означает “муж”, “супруг” (Мф. 1:16; Мк. 10:12).

Эти “мужи” должны молиться “на всяком месте” (греч. *эн панти топо*), что значит везде, где собираются христиане. Когда слова “на всяком” употребляются со словом “место”, это обычно означает “в месте сбора” церкви (1 Кор. 1:2; 2 Кор. 2:14; 1 Фес. 1:8). Ни в одном из этих отрывков данное словосочетание не может означать “в любом месте земного шара”. Само по себе слово “место” иногда может означать место встречи, например храм (Мф. 24:15; Ин. 4:20; 11:48; Деян. 6:13; 21:28).

Во время общих собраний мужчины, члены общины, должны были исполнять роль веду-

¹ Рим. 1:10; 10:1; 2 Кор. 13:7, 9; Еф. 1:16; Фил. 1:4, 9; Кол. 1:3, 9; 1 Фес. 1:2; 2 Фес. 1:11; 2 Тим. 1:3; Флм. 4.

² Рим. 15:30; 2 Кор. 1:11; Фил. 1:19; Кол. 4:3; 1 Фес. 5:25; 2 Фес. 3:1; Евр. 13:18.

щих. Женщины должны были молчать и не говорить публично перед всем собранием (1 Кор. 14:34, 35). Они должны были получать назидание молча, не учить мужчин и не проявлять власть над ними. Женщинам надлежало быть в подчинении (1 Тим. 2:11, 12).

Эти повеления не основывались на культурных традициях. Женщины I века вели богослужения в языческих религиозных культурах. В противоположность им христианки не должны были играть руководящих ролей в своих общих собраниях. Основанием для этого служил порядок Божьего сотворения и послушание женщины в Эдемском саду (1 Кор. 11:3, 8, 9; 14:34). Слова “И к мужу твоему влече́ние твоё, и он будет господствовать над тобою” (Быт. 3:16б; см. 1 Тим. 2:13, 14), вероятно, являются ссылкой на наказание, наложенное на женщину за согрешение в саду.

Женщины и мужчины, чту́щие Божий порядок, согласятся, что мужчины ведут в молитвах, учат и говорят перед собранием, а также проводят богослужение. Благочестивые женщины уважают лидирующее положение мужчин и подчиняются им.

УКАЗАНИЯ В ОТНОШЕНИИ МОЛИТВЫ

Некоторые думают, что важно, в какой позе человек молится. Один человек сказал, что неправильно стоять во время молитвы, потому что стоя молился лицемерный фарисей, о котором Иисус рассказал в притче (Лк. 18:11). Однако этот человек упустил тот факт, что кающийся мытарь, оправданный в Божьих глазах, тоже стоял (18:13; см. также Мк. 11:25). В молитве принимались и разные другие позы. Иисус, Стефан и Пётр молились, стоя на коленях (Лк. 22:41; Деян. 7:60; 9:40). Иисус, молясь, пал на Своё лицо (Мф. 26:39; см. Мк. 14:35). Важно положение сердца, а не тела.

Павел признавался: “Мы не знаем, о чём молиться, как должно...” (Рим. 8:26). Дух помогает в наших молитвах тем, что берёт те мысли, которые нам трудно выразить словами, и передаёт их Богу.

МОЛИТВА НЕ ЗАМЕНЯЕТ ДЕЙСТВИЙ С НАШЕЙ СТОРОНЫ

Часто мы просим Бога сделать то, что должны делать сами. Бог не обещал делать за нас всё или защищать нас от всех трудностей, неудач и трагедий. Иногда проблемы в жизни оказываются гораздо ценнее непрерывных благословений (Евр. 12:3–11; Иак. 1:2–4). Давид писал в Пс. 118:

Прежде страдания моего я заблуждался,
Аныне слово Твоё храню (ст. 67).

Благо мне, что я пострадал,
Дабы научиться уставам Твоим (ст. 71).

Молитва не заменяет того, что мы должны делать сами, а также исполнения нами Божьей воли.

1. Мы не должны безрассудно ставить себя в ситуацию, когда нам может быть нанесён вред, а потом молиться Богу, чтобы Он защитил нас. Когда сатана предложил Иисусу броситься с крыла храма, Он ответил: “Не искушай Господа, Бога твоего” (Мф. 4:7).

2. Молитва не заменяет послушания. Бог благословляет тех, кто соблюдает Его заповеди и делает угодное пред Ним (1 Ин. 3:22).

3. Нехристиане, не спасённые и погибшие во грехе, не прощаются через молитву. Иисус требует послушания (Евр. 5:9; см. также Фил. 2:12). Повеление молиться для прощения дано только тем, кто стал Божиим чадом (Деян. 8:22).

4. Молитва не заменяет медицинской помощи. Павел не учил Тимофея молиться об исцелении. Он посоветовал ему пить немного вина ради желудка и частых недугов (1 Тим. 5:23). Тимофея должен был делать всё, что мог, чтобы поправиться. Нам велено молиться об исцелении (Иак. 5:14–16), но это не значит, что мы не должны делать всё, что в наших силах, чтобы выздороветь. Бог поместил в наш мир вещества, которые могут поправить здоровье. Он ожидает, что мы будем делать то, что можем.

Иисус не был против врачей. Он говорил: “Не здоровые имеют нужду во враче, но больные” (Мф. 9:12; Мк. 2:17; см. Лк. 5:31).

Библейские персонажи, которые могли исцелять чудесным образом, делали это не просто посредством молитвы. Иисус дал им силу исцелять (Мф. 10:1). Чтобы проявить чудесный дар, им нужно было уверовать и, возможно, также помолиться (Мф. 17:20, 21). Но ни одно из описанных в Библии чудес не совершалось на основании одних только молитвы и веры. Чтобы совершать чудеса, человек должен был получить силу, поверить в неё, и лишь тогда он мог проявлять данную ему силу. Пётр получил силу ходить по воде, однако не смог ею воспользоваться, потому что усомнился (Мф. 14:31). Апостолам не удалось изгнать беса несмотря на то, что им была дана власть изгонять нечистых духов и прежде они успешно это делали (Мф. 10:1; Мк. 3:15; 6:13). Причиной их

неудачи было не бессилие, а неверие (Мф. 17:20).

5. Молитва не заменяет работу. Мы должны просить о хлебе на каждый день (Мф. 6:11), но это не означает, что мы не должны работать, чтобы получить его. Павел писал, что мы должны трудиться, чтобы иметь возможность какую-то часть заработка отдавать нуждающимся (Еф. 4:28). Кто не хочет работать, тот не должен есть (2 Фес. 3:10). Иисус не учил, что всё, что мы должны делать для получения, это просить. Уча просить, Иисус также говорил: “Ищите—и найдёте; стучите—и отворят вам” (Мф. 7:7). Бог ожидает, что, наряду с молитвой, мы будем выполнять свою часть—искать и стучать.

Одна женщина в Нью-Джерси потеряла работу. Она никуда не обращалась и не искала другую работу. Она считала, что если она проявит инициативу, то новая работа будет её выбором, а не Божьим. Через год она по-прежнему оставалась без работы. Она не исполнила повеления Иисуса “искать” и “стучать”.

ОТВЕТЫ НА МОЛИТВУ

Нам не дано знать, как Бог отвечает на молитвы. У Павла было желание посетить Рим (Деян. 19:21). Он просил Бога позволить ему пойти в Рим, чтобы благовествовать там христианам и нехристианам (Рим. 1:10–14). Бог не воспользовался услугами Духа, чтобы перенести его в Рим, как было с Филиппом, который был перенесён в Азот (Деян. 8:39, 40). Бог ответил на молитву Павла, но тому пришлось получить бесплатную транспортировку в Рим от римского правительства (Деян. 27; 28).

В наши обязанности не входит ломать себе голову над тем, как Бог отвечает на молитву. Наша обязанность—просить Его с верой, что для ответа на наши молитвы Он использует все Свои многочисленные средства. Он может от-

ветить на них, используя нас, других людей, природу или что-либо ещё.

Иногда мы сами препятствуем положительным ответам на наши молитвы. Препятствием может быть то, что мы не ищем, не стучим и не бодрствуем (Мф. 7:7, 8; 26:41), сомневаемся (Иак. 1:6, 7), не просим (Иак. 4:2б), руководствуемся неправильными мотивами (Иак. 4:3) или живём неправедно (1 Пет. 3:7б, 12).

Бог отвечает на все молитвы, но только по-разному. Он может сказать “да” и немедленно дать нам ответ (Иак. 5:17, 18). Другим ответом может быть “Подожди немного”. Бог может ждать, пока не убедится, что настало время дать ответ (1 Цар. 1:7–17). Как мудрый Бог, Он часто говорит “нет” (2 Кор. 12:7–9). Бог слышал молитву Иисуса в Мф. 26:39 (см. Евр. 5:7), но не выполнил просьбу Своего Сына. Иисусу было определено умереть на кресте. Бог даёт нам то, что лучше для нас.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Силой ответить на молитву обладает Сам Бог, а не молитва. Обращаясь к Богу в молитве, мы вступаем в общение с величайшей силой во вселенной. Подсоединяясь к этой великой силе, мы получаем помощь, если, помимо просьбы о помощи, исполняем Его волю. Молитва—это нечто большее, чем изложение Богу списка своих желаний. В молитве мы должны восхвалять, благодарить и славить Бога.

Иисус является для нас образцом. Он молился потому, что был близок к Богу, а не затем, чтобы установить с Ним связь. Степень нашей близости к Богу можно также определить по нашей молитвенной жизни. Мы должны прилагать усилия, чтобы познавать Бога иходить пред Ним. Если у нас с Ним правильные отношения, то мы захотим часто общаться с Ним. ◆

Вознаградит ли Бог мои молитвы?

МОЛИТВЫ, КОТОРЫЕ БОГ ВОЗНАГРАЖДАЕТ

В самой молитве нет такой силы и ценности, чтобы дать ответ. Вся сила в Боге, который силён “сделать несравненно больше всего, чего мы просим или о чём помышляем” (Еф. 3:20). Ответы на наши молитвы исходят от Него.

Давид объяснял, на какие молитвенные просьбы Бог отвечает: “Близок Господь ко всем призывающим Его, ко всем призывающим Его в истине. Желание боящихся Его Он исполняет, вопль их слышит и спасает их” (Пс. 144:18, 19).

Бог открыл через Соломона некоторые требования для получения положительного ответа на молитвы. “Если... пошлю моровую язву на народ Мой, и смирится народ Мой, который именуется именем Моим, и будет молиться, и взыщут лица Моего, и обратятся от худых путей своих, то Я услышу с неба, и прошу грехи их, и исцелю землю их” (2 Пар. 7:13б, 14).

Новый Завет учит нас...

1. Быть праведными (Иак. 5:16б; 1 Пет. 3:12).
2. Пребывать в Иисусе и сделать так, чтобы Его слова пребывали в нас (Ин. 15:7).
3. Быть послушными (1 Ин. 3:22).

Как нужно молиться, чтобы Бог услышал наши молитвы?

1. Просить у Бога Отца (Мф. 6:9; 7:11; Ин. 15:16; 16:23б; Иак. 4:2; 1 Пет. 1:17).
2. Просить с верой, ни в чём не сомневаясь (Мф. 21:22; Мк. 11:24; Иак. 1:5–7).
3. Молиться во имя Иисуса (Ин. 14:13, 14; 15:16; 16:26), потому что Он наш Посредник (1 Тим. 2:5).
4. Молиться умом (“разумом”; СП; 1 Кор. 14:15).
5. Излагать прошения без гнева и спора (1 Тим. 2:8).
6. Иметь правильный мотив (Иак. 4:3–6).
7. Просить согласно Божьей воле (1 Ин. 5:14).

Иак. 5:16б заверяет нас: “Много может усиленная молитва праведного”.

МОЛИТВЫ, КОТОРЫЕ БОГ НЕ ВОЗНАГРАЖДАЕТ

Бог вознаграждает не все молитвенные просьбы. Это последовательная тема Библии.

Иов ожидал отрицательного ответа, когда спрашивал о нечестивых: “Услышит ли Бог вопль его, когда придёт на него беда?” (Иов. 27:9). О Божьих врагах Давид писал: “Они воруют, но нет спасающего; к Господу—но Он не внемлет им” (Пс. 17:42).

В 1 Пет. 3:12 мы читаем:

Потому что очи Господа обращены к праведным, и уши Его—к молитве их, но лицо Господне против делающих зло (см. Пс. 33:16, 17; 65:19; 108:6, 7).

Соломон писал от лица “премудрости”:

Тогда будут звать меня, и я не услышу; с утра будут искать меня, и не найдут меня. За то, что они возненавидели знание и не избрали для себя страха Господня (Прит. 1:28, 29).

В Прит. 15:29 говорится: “Далёк Господь от нечестивых, а молитву праведников слышит” (см. также 28:9).

Грехи Израиля побудили Бога сказать через Исаию:

И когда вы простираете руки ваши, Я закрываю от вас очи Мои; и когда вы умножаете моления ваши, Я не слышу... (Ис. 1:15).

Вот, рука Господа не сократилась на то, чтобы спасти, и ухо Его не отяжело для того, чтобы слышать. Но беззакония ваши произвели разделение между вами и Богом вашим, и грехи ваши отвращают лицо Его от вас, чтобы не слышать (Ис. 59:1, 2).

Отличный вывод сделал слепой, которого исцелил Иисус: “Но мы знаем, что грешников Бог не слушает; но кто чтит Бога и творит волю Его, того слушает” (Ин. 9:31).